

# 2019 全國兩會

A4 重要新聞

## 深交警局長對話港區人大代表 推動灣區交通管理一體化



【香港商報訊】記者易小婧、童越北京報道：港區全國人大代表、香港交通安全隊總監洪為民和深圳市公安局交通警察局局長徐燁，昨日共同作客由香港商報與深圳特區報聯合創辦的「全國兩會粵港澳大灣區聯合訪談室」，雙方就深港兩地交通安全管理和教育建設以及大灣區交通管理改革展開互動交流。



徐燁（右一）與洪為民（右二）昨天共同作客「大灣區訪談室」，就深港兩地交通管理和灣區交通一體化展開交流。

### 港將借鑒深圳推信息化交通管理

有關數據顯示，近年來兩地牌照車輛在內地違法增長率明顯下降，事故率也比內地車輛低。徐燁表示，「以前總聽到有人反映，港牌車在香港行駛很守法，但是到深圳來卻離開。這兩年聽不到這種回饋了。」這與深圳利用科技手段加強交通管理不無關係。

徐燁說，深圳車輛比香港多3倍以上，管理強度大，加之警力相對有限，借助科技手段，確實提高不少效率。但光有電子檢查還遠遠不夠，在這方面深圳一直向香港學習。派了幾批人到香港去學習「鐵騎」經驗。現在，深圳已有1400多輛「鐵騎」，比香港交警的「鐵騎」規模還要大。「鐵騎」執法加大了威懾力，同時也提高了突發事件的處理效率。

洪為民接過話題，盛讚深圳進步顯著。據他所知，一些香港司機在深圳開車比較緊張，害怕電子攝像頭拍到亂停車等行為，比內地的車還要守規矩。洪為民表示，在運用科技手段管理交通方面，香港要向深圳學習。他表示，在香港增加攝像頭，會遇到很大的阻力，因涉嫌侵犯個人隱私。不過他認為，道路作為公共區域，應更多使用信息化的手段，並不存在侵犯隱私問題，只要保護好資料安全就可。

洪為民表示，深圳大量使用信息化手段來管理交通，對香港是一個很好的示範。當看到深圳可行性之後，香港也會跟上來。他同時指，香港更多是借助道路設計，比如人車分流，天橋和隧道，來防止意外發生，這對大灣區城市都可提供借鑒。

### 預約可使兩地牌配額使用最大化

對於推動大灣區交管一體化，徐燁表示，在現有條件下更重要的是推動信息和交通管理標準一體化，港澳與珠三角城市目前交流明顯不夠，「通過大灣區建設正是推動交通安全一體化的好時機」。

洪為民也表示，隨着基建進一步暢通，大灣區也確實需要新的管理模式來管理新的交通方式。他以自己的經驗說，現在多了很多內地兩地牌車到香港，他們對香港左行以及很多單行道比較陌生。因此，要加強教育和規則的銜接。徐燁指出，同樣的情況也發生在香港兩地牌車上，比如對「拉鏈」通行規則，香港司機就不熟，這方面確實要加強教育。而且此類情況也不只是發生在深港之間。

洪為民表示，兩地牌車還是限定口岸過關，他住在香港東邊，但過關限定在深圳灣口岸，因此，他每次要從香港東邊開到西邊，若去深圳龍崗辦事就相當不便。其實，洪為民所遇到的問題是一個港人的共性问题，在此次全國兩會上，就聽到多位港區委員和代表有此回饋。

洪為民提出的「24小時預約過關，東進東出、西進西出」的建議得到了徐燁的回應。徐燁說，這建議完全可行。據他所知，兩地牌車配額與通關車輛差距大，通過預約方式可以使配額使用最大化，也有效緩解了兩地牌車配額緊張的局面。

對於全國兩會上，有全國政協委員提出，可採用車牌識別系統令港澳車輛更自由地穿行於大灣區，徐燁明確表示，技術上沒有問題，關鍵是需要政策突破，他認為目前也是一個比較有利的時機來進行

突破。他同時表示，對於兩地牌車非法營運，增加口岸壓力的情況，深圳交警已關注到，未來完全可以通過技術手段來限制此類車行駛。

徐燁：深港需構建交通應急機制

在談到借助現代化智慧交通信息系統來推動深港交通管理深度合作時，徐燁說，有必要構建大灣區信息共用平台。當前內地有駕駛員信息平台，但深港資料還未實現互換，阻礙了這一平台建設。他建議設立深港交通指揮調度的應急機制，這需兩地聯動，通過借助資訊化手段來實現。

洪為民表示，推動深港構建交通應急機制確有必要。目前，兩地資料互換難點在於，港人對隱私保護要求高，同時他表示儘管資料手段是利器，但要避免洩漏隱私，存在資料安全的問題。不過，他相信最終能找到一條大家都能接受辦法。他表示可以將香港現行邊境聯官官制度擴大到更廣大區域。

洪為民與徐燁均表示構建世界一流灣區，需要世界一流安全環境，交通安全出行是其中的重要組成部分。

### 洪為民：創新提高港珠澳橋通行效率

對於如何提高港珠澳大橋通行效率，洪為民表示，港珠澳大橋目前採用配額制，是最原始的辦法，應使用新的思維，如通過手機預約大大提高車輛流量，提高大橋通行效率。

他說，去年6月去珠海調研時就提出了這個想法。這個設想當時得到了廣東省長馬興瑞的贊同。他表示正在等待香港運輸署回函，要等到4月29日他才能夠上港珠澳大橋。他是第2批獲批，第1批通過的是2月28日。從第一批回饋情況看，現在大橋上通行的車輛還是比較少。

洪為民續表示，現在通行壓力不在港珠澳大橋而在香港這邊，因大橋一端連通香港機場，由於擔心大橋車輛過多會造成機場擁堵，香港方面非常謹慎。因此，他建議按青馬大橋流量限制來設定預約，可令更多車能上橋。洪為民補充說，當屯門海底通道通車以後，大橋使用效率應該會有明顯提高。對洪為民建議，徐燁深表贊同。

## 參與灣區規劃 整合灣區資源

# 蔡冠深：香港越來越好



【香港商報訊】記者林彬彬、張宇、楊凌雲報道：昨日，全國兩會進入第三天，記者來到香港新華集團北京辦事處，全國政協常委、香港中華總商會會長、香港新華集團主席蔡冠深接受了專訪。蔡冠深就創新體制機制，推進大灣區綠色發展提出了建議。



蔡冠深建議，整合粵港澳資源，推進大灣區綠色發展。

對於粵港澳大灣區建設，蔡冠深表示，「我關注到大灣區戰略定位是宜居宜業宜遊的優質生活圈。」他說，香港、廣州和深圳等大灣區中心城市，科技創新基礎較好，但生態環保科研力量分散，整合程度不高，更缺乏依託國家重大科技項目機制下的核心成果轉化和落地，環境污染系統化治理難度較大。

為此，蔡冠深建議創新體制機制，由地方政府、中國環境科學研究院、粵港澳企業家聯盟牽頭，充分發揮地方政府在政策制定和監管方面的職能優勢，環科院在理論支撐和技術研發創新方面的優勢、粵港澳大灣區在經濟發展、高端人才和國際交流的優勢，以及企業家聯盟在金融資本支持和對外合作方面的優勢，推進大灣區綠色發展。

### 香港地位越來越重要

說到粵港澳大灣區發展會不會影響香港的發展，蔡冠深堅定地說，大灣區發展會使香港越來越好，香港地位也越來越重要，香港不是「被規劃」，而是積極參與灣區的規劃，引領大灣區的發展。

### 助推雲南自貿區發展

蔡冠深今次全國兩會還有一個提案是加強滇港深度合作，助推雲南自貿區發展。蔡冠深說，中央頒布的粵港澳大灣區發展規劃綱

## 蔡毅：港深合作是大灣區焦點

【香港商報訊】本報兩會特派採訪組報道：隨着粵港澳大灣區建設開展，深港合作成爲大灣區合作焦點。港區全國人大代表、香港島各界聯合會會長蔡毅日前接受本報專訪時表示，深港合作區對於香港來講是經濟最重要的增長極。

目前，深港已有三個合作區：西部前海粵港澳大灣區合作示範區，中部河套深港科技創新合作區，東部沙頭角深港國際旅遊消費合作區。蔡毅認爲，深港合作區能夠充分發揮香港的優

勢，建議內地科研資金可以到香港，香港的項目亦可申請內地的創新資金。他又指，香港有國際上的專業人才，這些人才如果和深圳科研機構配合，能夠發揮很大的作用。「我內心是充滿期待的，覺得會再創輝煌。」他說。

談及內地遊客到香港旅遊，蔡毅建議未來應加強旅遊行業的市場化管理，減少一些「零團費」的旅遊團，並加強相關配套措施，這樣才有利於提高香港的旅遊接待能力。

## 陳勇：港可用好灣區優勢引才

【香港商報訊】本報兩會特派採訪組報道：港區全國人大代表、新界社團聯會理事長陳勇今年兩會期間圍繞粵港澳大灣區提出多項建議。

陳勇在提案中指，特區政府應爲高端人才提供與本港市民相近的政策優惠。他舉例道如關於住房問題，政府可考慮研究印花稅「辣招」豁免機制；研究提供置業優惠政策，令高端人才在大灣區九個城市任選城市置業。

## 陳亨利倡灣區企業「併船出海」

【香港商報訊】本報兩會特派採訪組報道：參與「一帶一路」建設是粵港澳大灣區規劃綱要中一項重要工作。港區全國人大代表陳亨利表示，應鼓勵粵港澳三地企業合作開展綠地投資、實施跨國兼併收購和共建產業園區，支持港澳企業與境外經貿合作區對接，共同開拓國際市場。

香港作爲一個國際城市，擁有廣闊海外商業網絡和海外運營經驗優勢，能有力推動大灣區企業聯手走出去。陳亨利認爲，大灣區企業「併船出海」，可帶動大灣區產品、設備、技術、標準、檢驗檢測認證和管理服務等走出去到「一帶一路」沿線國家。尤其是在零售方面，進軍國際市場是國內品牌的必然趨勢，港商熟悉國際市場，可爲之助力開拓國際市場。

除了「貿易暢通」，「民心相通」是「一帶一路」建設不可或缺的重要組成部分。「併船出海」的模式可藉香港人在國內外從事慈善工作的經驗，做好、做對「民心相通」的基層工作，提升國家的影響力、感召力、塑造力。陳亨利還建議，設三地合作機制專責統籌相關項目，並推動省市級國資委與香港貿發局合作，爲「併船出海」提供軟貸款，共拓「一帶一路」市場。

### 健全交通體系加強內外聯通

此外，他在本次兩會還提議優化大灣區航空、鐵路綜合交通運輸體系，進一步可加強對外對內的互聯互通，最終推動形成布局合理、功能完善、銜接順暢、運作高效的基礎設施網絡。

其中，對外暢通聯繫通道可充分利用香港國際航空樞紐的優勢，與深圳、廣州、澳門機場錯位發展、良性互動，建設世界級機場群，並配合高鐵客運，達致空鐵聯通，發揮更大「雙門戶」作用。

在對內提升聯通水平方面，陳亨利贊同在深圳前海設立口岸，他指出，隨着往返兩地就業、就學的人數增多，有必要擴展現有的深港大型跨境運輸，以鐵路對接前海及香港新界，實現快速、高效、多樣的城際鐵路網絡。

才培訓及項目落地，形成良好的上下游互動，用好大灣區的龐大市場機遇，而本港大學亦要發揮優勢，吸引國際一流學者和科學家。

在提升對粵港澳大灣區養老產業和安老服務的支持方面，陳勇建議充分利用大灣區城市群創新、科技、現代化趨勢，建立創新驅動型養老模式，而香港的醫療技術先進，可爲完善安老服務提供示範作用。同時可加大政府投入，通過引入覆蓋大灣區養老、醫療市場的養老企業資源，彌補香港與內地養老市場各自的缺陷，形成區域全覆蓋的現代化養老體系。